



中国民营经济， 大步迈向新世纪

● 顾宝凤

F121.24

党的十一届三中全会以来，特别是近年来，我国民营经济沐浴着改革开放的春风，得到了迅速发展，无论是经济总量还是运行质量，无论是经济效益还是社会效益，都取得了令人瞩目的成绩。至1996年底，全国民营企业发展到81.9万户，从业人员117.1万人，注册资金3752.4亿元。民营经济已经成为社会主义市场经济的重要组成部分，并正在以无限的发展潜力、迅速的发展势头、蓬勃的生机和旺盛的生命力，迎接新世纪的到来。

民营经济撑起一片 蔚蓝的天空

我国民营经济是在不断突破思想障碍的过程中，一步一步发展起来的。建国后的前30年，受左倾思潮的影响，我国在政策、法律上没有赋予民营经济以合法地位，民营经济发展基本处于停顿状态。党的十一届三中全会后，民营经济得到恢复和发展，涌现出了一批民营经济大户，“八五”期间，全国民营企业数增长5.7倍。目前，我国民营经济的发展已经进入了一个新的历史阶段，初步呈现出“五大特征”：

(一)企业发展规模化。一些民营企业在市场竞争中越来越感

到，有规模就有知名度，就有竞争力，就可出效益，于是他们在完成初步的资本积累后，积极融通资金，努力扩大规模，目前注册资金上亿元的民营企业比比皆是。

(二)资本结构多元化。一些民营企业家在实践中体会到，仅仅依靠本身积累，是难以有大的发展，必须通过资本经营来壮大规模。湖北美力集团是荆州第二大民营企业，先后吸收了五家地方企业入股，吸收股本1000万元，组成资产规模达6000万元的股份有限公司。据荆州市工商局提供的资料显示，到1996年底，全市民营企业已购买、租赁、兼并国有和集体企业590家，参股经营21家，与外商合资合作经营2家。

(三)经营层次高度化。随着民营经济规模的扩大，经营层次也逐步提高，开始向工业化、专业化发展，向深加工、技术密集型、现代管理型转化。温州的桥头市场开始是由几个农民自发摆摊摆起来的，经过多次引导和建设，目前已建成一个年成交额上百亿的全国有名的纽扣市场。民营企业上海台众电器制造有限公司，生产的“红外光幕保护器”，达到了国际先进水平，并填补了国内空白。

(四)生产布局集中化。在市场大潮的催促下，全国各地涌现出了一批专业村、民营经济园、民营经济区。临沂市有各种类型的专业村1000多个，其中，适应市场发展要求而形成的服装、鞋类、胶合板、装饰材料等专业村就有210多个。上海嘉定县建有“希望”、“蓝天”、“沪太”、“大众”四个民营经济园，共吸纳了5904家企业落户，注册资本达54.2亿元。

(五)营销方式市场化。一些民营企业正在摆脱传统的推销方式，通过狠抓产品质量、加大科企联姻、培植知名品牌等市场手段，增强产品的竞争力。山东省滕州市民营企业先后打出了“联力牌”金属软管、“永强”牌旋转接头、“龙泉塔”牌家具以及“洁晶”牌食品等20多个地方名牌产品，扩大了产品知名度。民营企业杭州未来食品有限公司和浙江医大营养系合作，共同研制了婴幼儿营养米粉，并对传统工艺进行大规模技术改造，经过几年的拼杀，目前已占据了婴幼儿米粉市场的半壁江山，创造了小民营企业打破国际知名大企业的奇迹。

经过多年的发展，民营经济已是国民经济的重要组成部分和新的增长点。一是成为富县富民

☆ 社会广角 ☆

的“活性细胞”。一人带多人，一户带多户，一业带一片，一厂带一村

的格局已经形成，不仅大面积致富于群众，而且增加了财政收入。温州市去年民营经济从业人员就达 38.9 万人，上缴税金 5.6 亿元，占财政收入的 20%。二是成为城市再就业的主渠道。到 1996 年底，在 500 万名再就业下岗职工中，民营企业吸纳的有 200 万。三是成为发展公益事业的“排头兵”。大部分民营企业心系国家，扶危济困，积极捐资赞助社会公益事业，弘扬了中华民族的传统美德，创造了良好的社会风气。

民营经济亟待

走出层层阴影

民营经济在高速发展、取得明显的社会和经济效益的同时，由于历史的原因和民营企业自身的局限，也暴露出一些问题，直接影响了民营经济的健康发展。

(一) 所有制混乱。一些民营企业为了寻求自我保护、自我发展，利用挂靠经营、假承包、假承租等多种手段，以集体企业名义登记注册。“假集体”在全国各地普遍存在，而且数量很大。“假集体”的存在，影响各级政府决策的科学性和准确性；搞乱了企业产权关系；增加了行政管理上的困难；同时容易引发经济犯罪和消极、腐败现象。

(二) 内部管理滞后。一些民营企业经过多年发展，已从小商店、小作坊、小皮包公司发展成现代化工厂、股份公司、企业集团。而经营管理方式、企业组织形式甚至企业产权制度的变革常被忽视，沿袭“事必躬亲”“一人说了算”的起家时的管理模式，从而带来了管理上的漏洞和决策上的失

误。

(三) 竞争环境不够宽松。民营企业尚无法与其他企业在公平的基础上展开竞争。这主要表现在：一是民营企业的经营范围受到限制；二是经营规模受到限制；三是各种费用负担不平等；四是合法权益得不到保护。可以看出，民营企业在一些人心目中仍然低人一等，非公有制经济在很多方面仍受到不公平的对待。

(四) 改制相当困难。民营企业进行股份制改造是快速发展的一条捷径，是实现“二次创业”的重要举措。但如何明晰产权，成为民营企业进行股份制改造的最大障碍。众所周知，民营企业在创业初期启动资金五花八门，这种现象自然造成一种模模糊糊的产权关系。在企业规模小时，大家都不说产权的分配，当发展成为上百万、上千万，甚至上亿元资产时，进行股份制改造，就需要清晰的产权关系，这样就触动了每个人的利益，出现许多矛盾。

民营经济的

又一个春天

江总书记在十五大报告中指出，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分。对个体、私营等非公有制经济要继续鼓励、引导，使之健康发展。这为民营经济带来了大发展的春天，全国上下必将掀起一个新的民营经济发展热潮。我们应当正视民营经济发展中存在的问题，采取切实有效的措施，推动民营经济登上新的台阶。

第一，广泛动员，形成良好的发展气候。民营经济要大发展，必须要有与之相适应的“大气候”。因此，必须通过各种方法，浓厚民营经济发展的舆论氛围。一要层

层统一思想。要抓住贯彻落实十五大精神这个大好契机，引导广大干部群众深刻领会江总书记在报告中作出的有关非公有制经济的论述，把广大干部群众的思想统一到“三个有利于”上来，统一到加快发展民营经济上来。二要组织能人走出去参观、学习、开拓视野，打开封闭思想，消除模糊认识，把大批能人引导到发展民营经济的行列。三要大力宣传和推广先进典型。要利用各种会议和新闻媒体，宣传大办民营经济的好处，宣传“冒”出来的民营企业典型，形成社会各方面扶持民营经济发展的大气候。

第二，正确引导，开辟大发展的途径。一要帮助他们制订出近期或远期的发展目标，鼓励他们做大生意，发大财，引导他们努力实现“四个转变”：一以规模效益为中心，实现由数量增长型向质量效益型转变；二以发展专业村（镇）、专业园（区）、专业市场为重点，实现由分散经营、单体膨胀向区域化、集约化整体扩张转变；三以市场为导向，实现由内向型为主向外向型为主转变；四以建立现代企业制度为目标，实现由传统家长式管理方式向现代化、科学化管理方式转变。二要完善民营经济组织，特别要重视和支持工商联的工作，发挥工商联的独特优势和民间商会的作用。要努力提高民营企业家的政治素质和法律意识。三要努力培育市场，加快市场建设，为民营企业主提供更为广阔的经营“舞台”。

第三，加大力度，积极清理“假集体”企业。先要严格把好登记关，防止产生新的“假集体”。严格执行有关规定，民营企业不得以国有企业或者集体企业名义登记注册，从事经营，违反规定者，

最近从多家报刊上看到有些行家消费参谋、消费指南等专栏发表文章,对CL、LD、VCD、DVD四种家电的功能、优缺点加以比较后,认为目前的VCD热只是一种虚假现象、虚假繁荣。并试图告诉消费者:“不惹白花钱的顾客,以不买VCD为妙”。有的还郑重其事、有条不紊地提出数条行家建议,其中就有“不要买VCD”;“还没有换大屏幕、多制式彩电的家庭,耐心等等DVD上市,到时连电视一起买”;“已换彩电、但无电脑的家庭,可买一台全兼容机”等等。对诸如此类的所谓行家建议,笔者不以为然,并进行了一些思索。

首先,行家建议应当真正对消费者起到“参谋”、“指南”、“指导”、“引导”等作用。在这方面大多数建议是能达到这方面效果的,这也是这类文章深受消费者欢迎的主要原因。就拿前面所说的关于VCD等四种家电功能、优缺点的介绍、比较来看,也比较客观公正、不乏真知灼见的。

第二,行家建议要以“建议”为主,不要说绝对话,更不能强加于人。应提出具有操作性、指导性,能被大多数消费者所接受、认同的建议来。而上述行家建议,由

予以查处并追究相应责任。要逐步清理“假集体”企业,结合全国开展的城镇集体企业清产核资工作,先把城镇集体经济中的“假集体”清理出来,对挂靠双方在产权问题上没有异议或经过协商能够顺利解决的,重新登记。对双方在产权问题上存在纠纷、产权关系复杂的,要在认真评估资产的基础上明晰产权。

第四、完善政策,优化民营经济发展的软硬环境。要进一步制

褒贬不一 VCD

● 田新军

于和大多消费者的实际收入状况、消费能力、知识结构相距甚远,这就脱离了实际,实难被人们所接受,只能是“望文兴叹”了。

第三,行家建议应顺应经济发展的主流,遵循客观经济规律,在引导消费的同时,还应以促进经济发展、社会进步为目标。而不能以影响经济、阻碍消费为代价。就拿上述关于VCD的行家建议来说,不但难以起到引导消费的作用,而且对我国VCD市场的形成与发展会有一些的负作用。我们知道,我国VCD市场的形成仅仅才用了两年的时间,虽然出现了经济领域中经常出现的“一窝蜂”现象,造成生产企业过多,竞争异常激烈的局面,但终究形成了近年来不常见到的新的市场热点和消费热点。据预测,1997年度,全国VCD产量约1300万台,实际销售量将达1100万台,

订和完善民营经济发展的激励政策,靠政策把民营经济业主的积极性调动起来。要进一步坚持做到放心、放手、放胆,不限发展比例,不限发展速度,不限发展规模,不限经营方式,不限经营范围(国家明令禁止的除外)。切实保护民营企业的合法权益,要像抓减轻农民负担、减轻国有企业负担那样,制止向民营企业乱收费、乱摊派、乱罚款。要充分发挥政府的宏观管理职能,引导民营企业

每百户拥有量约10台左右,市场的主体仍在经济发达的大中城市。这足以说明,VCD市场的形势是良好的,也是大有潜力的,这与VCD机图像和声音的质量能较好满足消费者的视觉、听觉享受,售价较低能适应消费者的购买力,片源价低而丰富等因素是密切相关的,同时也与我国文化市场的现状相适应。笔者并不否认VCD是一种过度产品,但同时也应看到它是一种颇具市场潜力的新产品,就像目前正在时兴的大屏幕彩电也是过渡产品,也要被数字电视所替代一样,那种VCD将被DVD所淘汰的说法为时尚早。

笔者关于VCD机和行家建议的话题扯了这么多,最后不妨也提出两条“建议”:第一,作为行家,应当了解消费者,了解市场,熟悉经济规律,提出的各种建议应慎之又慎,既要消费者对消费者负责,又要对生产经营企业负责,不要误导消费,影响经济;第二,作为消费者应多掌握些经济知识、商品知识,提高分析判断能力,对目前随处可见的各种行家建议,要再三斟酌后再做出自己的决定。

提高经济效益,进一步完善政策,协调部门关系,帮助民营企业解决困难。积极支持和帮助民营企业进行改制,特别是对上规模的民营企业,要像加快国家、集体企业改革一样,抽调业务骨干,深入下去,指导改制工作,推进民营企业的股份化。

随着十五大精神的贯彻落实,中国民营经济必将以一个崭新的形象,更加辉煌的业绩,迈向二十一世纪。